

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:	10 kor. — fill.	Egy évre	16 kor. — fill.
Egy évre	5	Fél évre	8
Fél évre	3	Negyed évre	4
Negyed évre	1	Egy óra	1
Egy óra	—	Egy óra	1
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**

Felelős szerkesztő: **HJ. MÓRICZ PÁL.**

Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:

Egy hasábos pént sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

Tisza Kálmán megbukott.

A mi az ember lelkében a bűn büntetésének látásán, az igazság sujtó ostorának rettenetes lecsapásán támad, azzal az érzéssel írjuk le a szöveget: **Tisza Kálmán megbukott!**

Mintha egy nehéz átok irtózatossá terhelte volna szabadultunk volna meg, mint ha e nemzet évtizedekig tartó fuldoklás után most szivott volna magába hatalmas tüdővel egészséges levegőt, olyan kipirult, olyan vidám, olyan megkönnyebbült arcokkal találkozunk és mert nincs ember, kinek ujság volna az ujság, ujjongó gyönyörrel szeretnők a zizegő harasztak, a sárguló fáknak elmondani: ébredj, zöldelj, hajts virágot, hisz tavasz van, felséges tavasz: **Tisza Kálmán megbukott!**

És ez ujjongásban nincs a kárörömmel rész, a lélek legnemesebb részéből fakad a mi gyönyörünk, hogy a magyar megfisztultan újra élni, gondolkodni és itélni kezd.

Itélkezését kezdte a főbűnösön. Mit vétett Tisza Kálmán? Mint politikai elárult mindent, mi hatalmába jutott.

Kezdte önmagán. Mikor Deák Ferencz a kiegyezés létrehozására összehívta az első országgyűlést, a képviselők programja volt: a kiegyezés létesítése a personalis unio alapján rideg következetességgel. Legyen az uralkodó személye Auszriával közös, de egyébként teljesen független és szabad Magyarország.

A magyar nép lelkesedve küldte fel képviselőit s a kiegyezés létrejött.

Aztán függetlenség helyett kaptunk közös hadsereget német kommandóval, önállóság helyett delegációt közös pénzügyminiszterrel, az átvállalt osztrák adósságok milliói helyett közös külügyet osztrák alkalmazottakkal s hogy valamiképen egy kis zsirja ne maradjon a magyarnak, megkaptuk a közös vámterületet.

Aztán jött Tisza Kálmán. Ajkán lángszavakkal hirdette, hogy a magyar nemzetet becsapták.

Árulásnak bélyegezve a 67-es kiegyezést, tiltakozásra hívta fel nemzetét, a nemzet rajongó szeretettel vette körül mint vezérét és tömör sorokban zászlójához állt.

Hitványabb módon zászlót még nem árultak el!

Mert nagy vétek az, ha valaki esküje ellenére árulója lesz az ügynek, melynek élére egy nemzet állítá, de mikor Tisza Kálmán a nemzetet arra kényszeríté, hogy az ő egyéni hiuságától bemocskolt zászlót megcsókolja, hogy az ő hitvány törekvéseivel a nemzet a magától azonosítsa, akkor Tisza Kálmán a hazaárulásnál is rutabb büntetést el, mert a nemzet önnön sirjának megásására kényszeríté.

Pedig Tisza Kálmán ezt tette, mint kormányzó.

A subordinatio típusát teremtette meg a közigazgatásban s a magyar nép akarata évtizedeken át nem volt egyéb főispáni hatalommal és csendőrszuronynyal kicsikart hazugságnál s azt a becsületes vért, mely fellázadva forrongni mert a gázságok ellen, puszkagolyó ontotta nem egyszer a porba.

A magyar nép erőcsi világa ellen háborút indított a választási kassza telvirágoztatásával, a polgárság becsületét, lelkiismeretét, meggyőződését a hivatalos hatalom jármába fogta be s a demoralizáció terén olyan sötét eredményt produkált, hogy a király megundorodott látásán s maga tiszta választást követelt.

S ő, kinek élete nem egyéb a legrutabb önzéstől vezetett ténykedések szakadatlan láncolatánál, kinek lelke mindig sivár volt, kit odaadó szeretet a közügyek terén soha nem vezetett, ki rideg céljaira feláldozta politikai hitét, becsületét, ő csapott fel vallása egyházának fő-fő öréül, hogy még a hitet is ellenőrzés nélkül lophassa meg.

Mert ellopta tőle pásztorait, ezeket a tisztet, palástos férfiakat, kikkel elhitette, hogy politizálásra hívatják, de csak úgy, ha az ő politikáját tartják egyedül üdvözítőnek, kiknek karába az önkénykedésnek, a személyi érdek kultiválásának, a világi «oszlopos» tagok tulbecsülésének, a szeretet és igazság hangja elnémításának s a talpnyalásnak magvait hintetgeté, az ő érdeme, hogy itt ott kikelt a gyom, és nem az ő hibája, hogy itt-ott még tiszta talajra akadunk.

Hosszan tartó uralma alatt kezébe vonta e nemzet életnyilvánulásainak minden szálait s a mihez hozzá nyult,

átok fogta meg, legfélétebb kincsüket, a mi nékül nem magyar a magyar, a mihez fűződik ezredéves fennmaradásunk, amihez fűződik jövőnk, további életünk: nemzeti önértetünket, nemzeti büszkeségünket egyéni hiuságának, rideg gögjenek vetette áldozatul, Magyarország sorsát kezelte, mint privát vagyont és pocskolta e vagyont egy despota göggyével.

Ez a Tisza Kálmán bűne, ezért mondott felette Nagyvárad ítéletet.

Nagyszerű ítélet! Tapsol az egész ország hozzá.

A Nemezis ujját kell benne látnunk, hogy a tisztaválasztásokról megalkotott törvény első próbáját ez az ember megérje s attól vegye bűneinek méltó büntetését a mi ellen annyit vétkezett.

Tisza Kálmán megbukott! Nagyváradon!

Szülővárosa, hatalmának sulypontja, Nagyvárad, kidobta falai közül.

Menj! Megutáltalak.

Megrendítő az igazság a maga kérlelhetetlenségében. De felemelő. Élete alkonyán meg kellett, hogy győződjék ez az ember, hogy az ő élete nem volt más, mint egy nagy bűn. Hogy tiszta eszközökkel soha nem küzdött, hogy őszinte szeretet, őszinte ragaszkodás hozzá senkit nem fűz, hogy olyan érdek koalícióval, mint amelyet ő teremtett, népek sorsát intézni nem lehet, hogy az ő államférfiúi nagysága csalás, a nemzet becsapásain épült s hogy összeomlik, ha a csalást észreveszik.

Észrevették. És Nagyvárad kidobta magából a csalót. Es Magyarországon nincs olyan hely, mely magába fogadná, forduljon bármerre, mindenütt a váradi ítélet visszhangzik:

Menj! Megutáltalak. A mi örömnünk pedig nagy tiszta és teljes. Barabás győzelmében pártunk diadalát ünnepeljük s a legátkosabb rendszer csufos bukása felett ujjongunk egyszer mind, hisz a megteremtője a fő kalóz vezér, Tisza Kálmán megbukott!

Követni fogják, hiszünk ebben, követni fogják az alvezérek is!

Boross Lajos.

A szoboszlói választás.

(Levél H.-Szoboszlóról.)

H. Szoboszló, okt. 3.

Országszerte óriási érdeklődés nyilvánult a hajdu-szoboszlói választás iránt, annyira, hogy a pártvezetések alig bírtak megfelelni a folytonos távirati kérdezősködéseknek. Reggeli 7 óra tájban már hangos volt a város minden része, emitt Polónyi, amott Kovács Gyulát éltették. A felvonuláskor a Polónyi-párt többségben látszott lenni, ami azért volt, mert a Polónyi-párt minden emberét felvitte, ellenben Kovács Gyula 200 embert tartalékosan hagyott.

Dr. Czeglédy Mihály varmegyei tiszti főügyész választási elnök pontban 8 órakor nyitotta meg a választási eljárást. Sorshuzas utján a Kovács Gyula pártja kezdte meg a szavazást úgy a városi, mint a vidéki küldöttségénél, amelynek Dalmy László földbirtokos volt a választási elnök. A vidéki küldöttség előtt Polónyinak allandóan 150—200, sőt 230 főnyi többsége is volt. A Szoboszló városi küldöttség előtt pedig Polónyi volt allandóan nagy kisebbségben. Roppant izgatottak voltak a kedélyek, de a Kovács-párt folytonosan lelkesedve állott és nem csüggedt egy perczre sem. Délután 4 óra előtt Polónyi és Kovács egyenlően állottak. Leírhatatlan izgalom vett e hírre erőt a közönségen. Akkor meg Polónyinak több mint 100 szavazója volt. Mindenki azt hitte, hogy a Polónyi győzelme biztos lesz s kezdtek már sokan végképen lemondani a Kovács Gyula győzelméről. A Polónyi párt ekkor már mindenfelé hirdette diadalmát. Korán volt. A Kovács-párt vezetője ugyanis akkor, amikor Polónyinak 131 többsége volt, egyszerre 150 szavazóval jelent meg a harszterén. Egy es fel óra múlva Kovács Gyula és Polónyi ismét egyenlő szavazattal bírtak. Lehetetlen leírni azt a zavart, a mi e hírre állott elő. A Polónyi-párt ekkor már minden erejét kimerítette. Fel hat órakor oly kevesen voltak a szavazásra jelentkezők, hogy az elnök kitűzte a zárót 7 re.

Ekkor Kovács Gyulának 19 szótöbbsége volt. Óriási lelkesedés keletkezett erre a Kovács-párt n. A záróra alatt a Polónyi-párt megsemmisülve felre húzódott. Hat órakor zászlóikat behúzták, tollaikat eldobták, egy lelket sem lehetett belőlük látni. Még Kovács Gyulának 36 szavazója volt. Egymás után leszavaztak. A Polónyi párti bizalmi férfiak ekkor már annyira idegesek voltak, hogy az elnöknek többször mérsékletre kellett inteni őket. Harom negyed 7 órakor, miután az utolsó szavazat is beiratott Polónyira, Kovács Gyulának 1032, Polónyinak 980 szavazata volt. A lelkesedéstől tomboló Kovács pártiak ekkor Kovács Gyulát egy közeli helyiségből vállakon előhozták. Orkán szerű eljenriadalom keletkezett a győzelem hírére a közönség sorai között. Fáklyák, gyertyák százai gyuladtak meg. Képtelenség számba menne, ha ezt valaki megközelítőleg is leírhatná. Mindenki Kovács Gyulát óhajtott látni, vele kezefogni, megcsókolni orcáját, ruháját, kezét. Ezer és ezer férfi és nő szemében csillogott az örömköny, maga a megválasztott képviselő sem tudta visszafolytani meghatótságot és örömkönyeit. — Dr. Czeglédy Mihály választási elnök, a választás vezetésére kirendelt Padrah Sándor Dalmy László, Jakucs Sándor és mindkét párt bizalmi férfaitól környezve adta át szép szavak kíséretében a mandátumot Kovács Gyulának.

Kovács Gyula zugó tapsvihár és perczekig tartó szünni nem akaró, tomboló lelkesedés riadalmában köszönte meg a választó közönségnek. Kendők lobogtatása, kalapok lengetése és folytonos lelkesedés nyilvánulások között távozott baráti köréből lakására a megválasztott képviselő, ahol vidéki előkelőbb ismerősei, barátai és jó emberei közzül már mintegy 30-an várakoztak rá. Nemsokára vacsorához ültek a megjelentek.

A vacsorázás ideje alatt 3—400 főnyi választó jelent meg Kovács Gyulát üdvözölni 10—20 főnyi csapatokban. Reggeli 6 órára elcsendesedett Szoboszlón minden. Maga Polónyi is elutazott még a kora esti órákban, melyen elszorodva nem re-

melt, nem várt csufos kudarczán. Azt mondják, hogy pártja vezető férfainak komoly szemrehányást tett a balsiker és az eredménytelen kudarca miatt, a mely egy kis drága is volt most.

Még egy néhány komoly szavunk van ehhez a titáni küzdelemhez. Tizenöt évi urulmat tört meg a lelkesült hajdu-szoboszlói Kossuth-párt egy érdekéért küzdő, idegen jelszavakkal dobálózó, semmiért nem lelkesülő, mindent a maga javára kiaknázó önző kufár hadnak. Óriási hatalom volt ez, és csak óriási küzdelemmel lehetett ezt megtörni, legyőzni, megsemmisíteni és örökre elnémitani. Sok száz ember együttes lelkesedése, kitartó harcai kedve és soha nem szűnő munkássága hozta létre e diadalt.

A szoboszlói gazdálkodó közönség színe-já-va, az iparos osztály minden számottevő eleme Kovácssal volt. A gazdálkodó közönség a maga jelöltjét látta Kovács Gyulában, mert ő is birtokos, gazdálkodó ember. A gazdálkodó közönségnek minden érdeke félre volt téve a Polónyi párt 15 évi uralma alatt s nem egy-két eset volt olyan, midőn hivatalan, szószátyár egyének döntöttek a szoboszlói közönség egyik másik fontos ügyében. Néhány kejesen elbizakodott, semmikepesítéssel nem rendelkező ember ragadt magához minden hatalmat, osztott igazságot égen és földön, a polgárok igaz érdekei pedig akárhányszor labbal lettek letiporva. Ez az állapotot szégyenlette a szoboszlói gazdálkodó közönség. Ezen akart most változtatni s akarata teljesedésbe ment. Most nincs már nincs mitől tartania, mert ezután a saját sorsát maga intézi s úgy intézi, a hogy legjobbnak látja. — Néhány ember fenyegetőzik ugyan még a választás megtámadásával és más haszontalan dolgokkal, de vajjon okos ember mit ad az ilyen beszédre.

S most még egy dolgot ki kell emelnünk a tegnapi választásból. Ez a szoboszlói zsidóság hazafias magatartása. Az egész ország tudja, hogy mily eszközöket vett igénybe Polónyi a hajduszoboszlói és kerületbeli zsidóság megnyerésére. A hajduszoboszlói zsidóság vezéreiből minden külső hatást visszautasítottak. Mint egy ember



Voltak, igen, sokan valának,
Kiket szarnyára vett a hír,
Kikről a történet Muzsája
Magasztaló szavakat ír,
Mindannyi-n megérdemelnék,
Hogy róluk zengjen minden dal,
Hogy visszatérjen szent emlékü
Minden tavasz fuvalmival!

Ki volt nagyobb, ki volt vitézebb?
Ki tudná azt megmondani?
Fejüket friss borostyán fodta,
Ki tud köztük választani?
A történet komoly Muzsája
Maga is nagy zavarba jött:
Kinek adja az elsőseget
Oly sok vitéz bajnok között?

És én megis választottam már
S hősiömnek dallal áldozom, —
Ki az, kiről ez ének zendül
Elfáradt, régi kobzomon?

Nem az, ki Branyszkót bevette,
S ki elől futott Jellasics,
S nem az, ki Piskinél csatázott:
Az én hősiöm . . . nagy Damjanics!

Széles kardjával utat vágott
Az ellen hadsora között,
Jajj volt annak, ki oly merész volt,
Hogy ő vele megütközött!
Letiprá sorra ellenségét,
És mindig győzött a csatán . . .
A dicsőség kereste őt fel,
De ő nem járt a Hir után!

Hatalmas hangja ágyu dör és,
Vihar volt a tekintete,
Egész seregből kimagaslott
Vezéri, büszke termete!
Reagó szakálla harszó zászló,
Kezébe villám volt a kard,
Ő vitte legdicsőbb csatákra
És győzelemre a magyart!

Igy szónokolt a Tisza mellett,
Midőn a szép hajnal hasadt:
— „Fiúk! A puskapor derága!
A németnek . . . hideg vasat!“ —
S szuronyt szegzett a veres sapkás,
Áttört a bős kartács-tüzön,

S úgy elsöpört rohama mindent:
Mint egykoron a vizözön!

Bálványa a honvédseregnek,
Az ellennek meg réme volt, —
Őt eljenzé a sebzett honvéd,
Midőn pirosló vére folyt —
Őt áldá a haldokló ajka,
Őt áldá az egész Haza:
Hisz Damjanics volt küzdelminkben
Reményeinknek csillaga!

És mégis, őh szörnyű csalódás,
A nagy harszó oly gyászvéget ért!
Kezdődött a bakó munkája,
Bító lépé a harszó tért!
Bus őszi köd borongott némán
Az aradi mező felett . . .
S midőn kötelet font nyakára:
Még a hóhér is reszketett!

Legyen megáldva szentelt hamva!
Babér övezze hősi nevét!
Zengjük dalban, zengjük a lanton
Dicsőült emlékezetét!
Az én hősiöm, nagy Damjanics volt
Minden hős közt a legnagyobb!
Neve, miként a hajnal-csillag
Olyan tündöklően ragyog! **Kósa Barna.**

állott ez a 65 egyén és mondjuk meg őszintén, hogy bármely városnak büszkeségére válnék ily lelkesült, hazafas zsidóság. Sokakat külön is ki kellene emelnünk közülök, de ezt nem tesszük, mert ő közülök mindenki tudja, hogy mit cselekedett és milyen fokú elismerést érdemel érte. Ezt mondhatjuk még nehézy balmaz-ujvárosi zsidó urira emberre is.

Es most Szoboszlón visszaállott a társadalmi, felekezeti békesség, visszaállott a hivatott elemek vezető képessége, visszaállott a szabad gondolkodás ereje, a munka, a tisztesség, a bocsület tisztelete és elismerése, a gyöngék istápolása, az igaz érdekek védelme, az egyéni becsületesség és függetlenség méltányolása. Ezeknek fényében virágozzék továbbra is Boeckay István ősi lovas hajdu városa Szoboszló!

A H.-Böszörményi képviselő választás.

A vesztegetés, erőszakoskodás és hivatalos pressziók daczára fényes diadalt aratott pártunk H.-Böszörményben is.

Megható és felemelő volt az az őszinte lelkesedés, amellyel a h.-böszörményi függetlenségi polgárok jelöltjüket, Dr. Benedek Jánost diadalra segítették.

Bezzeg nem kellett ezeket elcsukva, felügyelet alatt őrizni a leszavazásig, mint a hogy tették az ellenpárton, mert itt mindannyi választó megannyi lelkes kortes volt, akik a mint leszavaztak siettek utána nézni, hogy a talán mezei munkával, vagy egyébként elfoglalta levő társaikat is előkerítsék, nem mintha bukástól tartottak volna, hanem hogy a győzelem annál fenyesőbb és szebb legyen.

Es a győzelem valóban szép volt.

A kormánypart főkorteseinek lázas, sőt az eszközökben sem válogató tevékenysége daczára a Dégenfeld Pál Gróf 777 szavazatával szemben 979 szóval, tehát 202 szó többséggel győzött dr. Benedek János.

Leirhatatlan lelkesedést keltett az eredmény kihirdetése.

A választói közt megjelenő ifju képviselőt virágosóval borították s szinte fanatizált rajongással vették körül.

A mandátum átnyújtásával az esti órákig eltelt az idő s a mikor faklyafénnyel ismét megjelent Benedek János a választó polgárság előtt, hogy hatalmas, gyújtó beszédben köszönje meg a bizalmukat, lelkes munkásságukat, már csillagok mosolyogtak le a tiszta égről gyönyörködve a felséges képen, ezek és ezek örömpesésében...

Gyönyörű kép volt, aki látta, sohasem feledi el...

A választás lefolyásáról részletes tudósításunk a következő:

Már a kora hajnali órákban zeneszóval járták be a pártok vezetői a város utcáit, toborozva a választó polgárokat.

Reggel 7—8 óra között már az utcákat teljesen ellepte a lakosság.

Azután az összeverődött választók elfoglalták kijelölt helyeiket.

A kormánypartiak a városház előtti téren voltak, míg a függetlenségiak a régi templom és a leányiskolai téren ütöttek viganat.

Mert vigan volt ám a hangulat a függetlenségielnél. Már a csoportosulásnál meglátszott ki lesz a győztes.

Fél kilenc óra után elterjedt a hír, hogy a szavazás megkezdésének előnyét a sors a kormánypartnak juttatta.

— Sebaj, mondta a leghatalmasabb tollal ellátott kortes, Boros Sándor, máskor is ők kezdtek, mégis mink győztünk. Aztán Boka Károly primás elé lejtve, vigan összeütötte bokáját.

Délelőtt 11 órára aztán elfogytak a kormánypartii szavazók. 680-an voltak Bizonyosan ráakartak ijeszteni az ellen pártot, mert még a délelőtti folyamán megfeszítettek minden erejüket.

Egy öreg és beteg vátasztóhoz például ötször mentek el kocsival, kéréssel, erőszakolva, hogy csak keljen fel és szavazzon le. Az szegény szabadkozott, hogy nagyon beteg, ne bántsák őt, hiszen az ő szavával úgy sem lesz a választás eldöntve, de hiába is szabadkozott. Hatodszor is utána mentek. Akkor aztán felkelt a beteg. Felöltözött, kíváncszorgott a kocsizhoz és elment három kortestől is támogatva az urnához. Kérdezték, mire szavaz?

— Benedek Jánosra!

— Hát ezért hoztuk mi ide, így tartja be a szavát, így maradt hü az elvéhez, riváltak rá menten a kortesek.

— Igaz, hogy mindig szabadelvű voltam, az is igaz, hogy Dégenfeldnek ígertem a szavazatomat, ha csak eljöhettek szavazni, felelte csendesesen a beteg, de magok olyan erőszakosan huztak ki az ágyamból, hogy jól esik, ha legalább boszut állhatok. Benedek Jánosra szavazok.

Délelőtt 11 órakor vonultak be a városház udvarára a függetlenségi szavazók. Hatalmas tömeg volt. 950 szavazó egy csomóban.

Másfél óra alatt már le volt fogva a kormánypart. Még egy óra s a többség meghaladta a 300 at.

Hanem azért a munka erősen folyt, mert az a hír volt elterjedve, hogy az ellenpárton sok szavazó volt tartalékban.

Hamar kiderült aztán, hogy a hurvalólan.

A 4 óra 6 perczre kitűzött záróra ugyanis már vége felé közelgett s a dugaszban tartott szavazók még mindig nem jelentkeztek.

Hoztak ugyan pár holtrészeg polgártársat be, de ezekkel meg az a pechjük volt, hogy a kortesek hangos információi daczára sem tudták kimondani a Dégenfeld nevet. Mikor pedig a szavazat szedő elnök erejes föllépésére a kortesek felhagytak a szellemi és testi támogatással, a polgártárs csendes mosolygással végig terült a padlón.

Négy óra 6 perczkor hirdette ki az elnök az eredményt, a mely szerint Dégenfeld Pál gróf 777 szavazatával szemben dr. Benedek János 979 szóval H.-Böszörmény város országgyűlési képviselőjévé választotta.

A piros tollasok lelkesedése határtalan volt. Zúgó éljenzéssel zászlók alatt a függetlenségi pártiroda felé vonultak.

Papp Eleket is meglátták sokan, a mint a Szőlősi Rezső gyönyörű ötös fogatán Böszörménybe érkezett.

A hír gyorsan terjedt.

Éljen Benedek János!

Halljuk Papp Eleket! zúgott a kiáltás.

A templom mögötti téren megjelentek aztán mind a ketten s lelkes beszédeket intéztek a néphez.

Papp Elek aztán a legközelebbi vonattal elutazott, Benedek János pedig a pártirodába vonult vissza, várva a választási elnök üzenetét.

Körülbelül 5 óra lehetett délután, mikor Sóvágó Gábor pártelnök társaságában kocsira ült Benedek János s megszámlálhatatlan emberáradattól kísérve a városházához hajtatott. Kocsijába virágzapor hullott

s meg nem szünő éljenzés kísérte a választási terem ajtajáig.

A mandátumot Somossy Béla választási elnök szép beszéd kíséretében nyújtotta át s üdvözölte Benedek Jánost, mint Hajdu-Böszörmény város országos képviselőjét.

Lelkes szavakban ígért Benedek János kitartó munkát, melylyel megfelelni igyekszik majd a bizalomnak, mit a polgárság belé helyezett s különösen kiemelve választási elnök odaadó munkásságát, melylyel a választást vezette, példásan pártatlan magatartásáért hálás köszönetet mondott. Majd a városháza udvarára menve választóihoz intézett gyújtó beszédet, kik tomboló lelkesedéssel vették körül.

A függetlenségi kör helyiségébe mentek át ezután, hol néhány hordó sört csapra veretvén áldomás tartott.

Itt tisztelgett a Böszörményben időző szintársulat küldöttsége az új képviselőnél, kinek tiszteletére aznap diszeloádást rendeztek, színe kerítvén a Három testőrt, melyben tudvalevőleg képviselőt is választanak. Az ünnepeitnek selyemre nyomtatott diszes szülapot nyújtottak át.

Mint hogy pedig a függetlenségi párt a törvény intézkedéséhez képest a választások előtt mindennemű etetéstől és itatástól szigorúan tartózkodott, de meg másrészt ami régi magyar szokást is figyelembe tartván, hogy a sikert a magyar ember áldomással pecsételi meg, este a város összes kerületeiben a választó polgároknak szives vendéglátásban volt részök, asszonyaik pedig, kiknek nemes lelkesedése ügyünk diadalát nagyban elősegítette, és a családtagok, már t. i. akik akartak az új képviselő által szétosztott jegyek révén a színházba mehetek el.

Körülbelül ez volt főbb vonásokban a nap eredménye. Szép és tanulságos nap volt.

Tanulságos a kormánypart erőszakoskodó hiveinek. Ne próbálják ezt a népet, Boeckay hajduit ősi hitéről eltéríteni, mert az erőlködésük ugyanis kudarcot vall. Munkájok legfeljebb a nép demoralizatiojára vezet, ez pedig cseljok nem lehet.

Nekik őseiktől öröklött kincsök a becsület és szabadság szerete, ezt a kincset pedig a hajdufiak megőrzik, megvédik, ha kell életökkel is.

Az öreg Tisza bukásai.

(Emlékezés.)

A jog, törvény és igazságnak mindenenesetre nevezetes diadala Tisza Kálmánnak nagyváradi szörnyü bukása. Hiszen ennek a három forgalomnak a vén Tisza volt legkonokabb ellensége, vétkezővén a jog ellen hosszas kormányzása alatt, a törvény ellen az ex-lexel az igazság ellen pedig tetteiben és szavaiban, mind a három ellen pedig mindenben és minden időben. Mint kalvinista már régen megbukott, sőt aligha csalódunk, ha azt hisszük, hogy amint 1875-ben mint ellenzéki vezér, 1889-ben mint miniszterelnök, az ex-lexel mint pártvezér bukott el, tegnap a Tiszák örege kapta meg a kegyelemdőfést, véle bukván el a család és mindenki aki bármely tekintetben a Tiszákhoz tartozott. Nem a vén Tisza érdeme, hogy ezek egyike sem volt — hamis bukás. Hiába, a „senex“, az „öreg ur“ szerepe, amelyben oly nagy volt Deák Ferenc, sehogysem füllött a vén Tisza fogához, nem értette át a z aggkor gyö-

nyörű motívumait" s a fehérszakállas intrikus, a reszketeg létű Harpagon mindennél ellenszenvesebb alakját láttuk benne egész tegnap bekövetkezett bukásáig.

Fájhatott Tiszának a nagyváradai bukás, mert hiszen — a programokban most divó szokás szerint — azt híhettük, hogy felbonthatlan polgári házasság volt az a mely Nagyváraddal politikailag egybefűzte és egyttal eszünkbe jut Tiszának egy másik szörnyű bukása, amely nem kevésbé kényelmetlen volt reá nézve, mint a tegnapi. Ez pedig Debreczenben, 1878-ban következett be, amidőn Tisza Kálmán már hatalmas kormányelnök volt. Szörnyű nagy ur volt, nem tűrt ellenmondást, csak Bánki bácsi, a jó öreg koresmáros, Debreczennek néhai egyszerű, de lelkes polgára mondotta meg neki, a czívisváros főterén, mikor nagy leereszkedve tudakozódott hogyléte után: „En csak meg volnék valahogy, hanem bejh! lelkem Kálmán öcsém, a bihari pontok kutyamód rosszul vannak ám”

Debreczen volt Tisza Kálmán biztos kerülete, nem is képzelhette a fuziós kormányelnök, hogy ne hullana érett gyümölcsként az ölebe a mandátum. Ott várta a szép nyári napon a Degenfeld palotában a szavazás eredményét, vidám poharozás közben késő estig.

Egyszer csak koppan valami az ablakon koppan kettőt, harmat, majd hatalmas ködarab zuhan a nagy ur elé. — A hitszegés miatt haborgó tömeg nevjegye volt ez, a mely e közben szétszedte, izzé-porrá törte, zuzta a triumfus reményében emelt diadalívet is. Felvan jegyezve, hogy az öreg Banky és két, az óta elhunyt újságíró: Szathmáry Károly és Kovacs Gusztáv kezelték a fejszet legeredményesebben. Szathmáry besoroztatásban, hörtönben és egyéb üldözöttekben érezte későbbben a Tiszák haragjának súlyát.

Hanem Tisza Kálmán megkukott ám s Debreczenben mind a három kerületben a függetlenségi jelöltek győztek; Helfly Ignác, Simonyi Ernő és Badácsy Antal nyertek el a mandátumot; az utóbbi egy szavazat többséggel. Főlemlítésre méltó hogy a távirtdára tilalmat vetettek, az ország szerte még javában folyó választásokra való tekintettel nem lehetett a nagy katasztrófáról hírt adni, egy hírlapíró megis feladta a sürgönyét valamelyik szomszéd helyiségben. Az ej leple alatt menekült el Debreczenből még azon éjjel az öreg Tisza.

Az esemény leírhatatlan volt. Budapestben ugyancsak elbukott Jókai Mór, és Csernátony Lajos. Tisza Kálmán maga úgy juthatott a Hazba, hogy néhai való Csizsár Balint engedte át neki a sepsi-szentgyörgyi mandátumot.

Tudvalevő, mennyire gyűlölték azóta a Tiszák Debreczent: királyi táblát sem kaptak volna, ha azt, néhány hónap előtt lefolyt debreczeni fenyves logadtatásának hatása alatt — maga a király nem igéri meg a debreczeniek deputációjának. Hogy a vén

Tisza nem okult a debreczeni esetből, arról tanuskodik a nagyváradai. A „Rózsabokor”-ban nem terem több rózsza a Tiszáknak, a vékony deszkakerítés mögött már csupa csaiánok nőnek számukra. Barabás megtartja a nagyváradai mandátumot és nem úgy tesz, amint az ellenfelére ráhibázó párbajhős, aki leterített ellenfelének holtteste mellett rebegi: „Nem ezt akar, am!” Ez a nem ez is volt kegyelmes ur! Mert alattad volt „nem boldog a magyar”, holott boldoggá tehetted volna! „Csak vissza ne ki” most már, akár Gesztre ama bizonyos „megrongált anyagi viszonyok” kitatarozására, akár a főrendiházba, ahol azonban nincsenek kandaljós folyások, duzzogó fülkék és nincs tér... intrikákra. Hogy inkompatibilitás sínesen, ezt majd István gróf a bukott aggastyán első szülött fia fogja méltányolhatni, akkor a mikor!

NAPI HIREK.

Az aradi Golgotán.

Oh gyászhozó reggel! . . . hatodikszor kelt fel
Lombvesztő október fakult egén a nap . . .
Szemetes lett Arad, szemetje az osztrák,
Hajh! tele volt vele egészen az ország! —
Nem volt már lélek, ki tisztára seperje,
Halált, békot rakott a seprős kezekre
A dühödt zsarnokság . . .

Ki veszve hajh! vadul futottak mint a nyul.
Bécs zsoldos seregei a honvédök kezét . . .
De félvilágrész jött a cseppnyi magyarrá:
S meghajlott árulak, dölyf, ármányra kardja.
Világos lett sok hős Getsemáni kertje
Pilátusa a czar . . . s járt a „feszítsd meg”-re
A zord bakók karja . . .
Agyuk . . . szuronyerdő . . . Oh takard be

Takard be gyászszínnel a mosolygó eget!
A nagy mindegséget! takard be ne lassung
Most viszi a győzött, a győzött rablánczon,
Most szaggatják lelkét tizenhárom szentnek.
Kik a szabadság hős martirjai lettek
az aradi sánczon . . .

Oh iszonyatos nap! fegyveresök ropogtak:
Dessewffy, Kiss, Lázár, Schweidel hősök —
Golyóktól vérzenek . . . Oh hulljatok térdre!
Kilencz uj feszület mered fel az égre!
Kilencz magyar hősnek, kilencz bus létrája,
Melyen túl már őket nem éri Bécs vára
Bosszut lihegése.

Oh szivettépő perezek! hóhérok emelnek
Szentségeien kezét Aalich, Vecseyre!
Könyörülj meg rajtok irgalomnak atyja!
Szent gondviselésed szép hazánk ne hagyjal
Atkos kötelekkel, Török, Lechner, Knézich —
Vezérek hős lelkét, gyilkolón kitépik —
Bösz gyáva parancsra . . .

Kilencz uj feszület, hol vagy könyörület?
Pöltenberg, Leiningen Nagy, hős Damjanich-
(ot.)

Nézd, hogy kötözik az ujkori keresztre!
Elszorul a kebel, könny gyül a szemekbe:
Oh Isten! nagy Isten! az ártatlanságot,
E független, szabad, szép Magyarországot —
Fogadd védelmedbe.

Tizenhárom csillag, te dicső martir had,
Fénylő egetekből, sugárzatok le ránk!

Mind, kikkel virulóbb lett az ég nagy pártja
Kiket honszerem vitt el a halálra,
Ragyogjatok e vérszentelt rőgekre,
Hogy nőjön jól rajtok, édes gyümölcsökre —
A szabadság fája . . .

Petrus Jenő.

Istentiszteletek.

Holnap, okt. 6-án az ev. ref. templomokban a következő lelkészek fognak prédikálni: nagytemplomban d. e. Percz István 3 th., kistemplomban d. e. Kiss Tamás esk. f. ü. újtemplomban d. e. Nagy Lajos 3 th., Ispotálytemplomban Ujlaky Miklós 3 th., Szegényházban Hajdu Zsigmond p. titkár.

Október 6.

Holnap lesz ötvenkét esztendeje, hogy megástak Aradon egy sirgödrot, két-három, tizenhárom sirgödrot s ebből a kevés sirhalomból nagy, nagy temető lett, melyhez zokogva száll a nemzet sóhajtása. A mártírok emléke évről-évre szentebb lesz s az utókor évről-évre méltóbbnak mutatja magát az elhunyt felistenekhez. Szálljon szivünkbe áhitat, jusson eszünkbe a Tizenhárom kor-szakalapító hősiessége és ah, jusson eszünkbe halaluk, mely fájdalmasabb nekünk, mint nekik vala. Az igaz kegyelet minden őszinte szava szentebbé teszi emléküket s enyhít fájdalmunkon.

A debreczeni községi közigazgatási tanfolyam ifjusága impozás módon szándékozik az aradi vértanuk gyászos halálának 52-ik évfordulóját megünnepelni. Az ünnepély, Zádor Lajos a kereskedő társulat elnökének szives jóindulatából a kereskedelmi akadémia dísztermében vasárnap délután fog megtartani. Az ünnepi program a következő:

1. Megnyitó beszéd, tartja Beesky Dezső.
 2. „Október 6.” Szavaija Borcsik Árpád a költemény szerzője.
 3. Ünnepi méltatás Kádár Gezáttól.
 4. „Kurucz nóták” éneklő Stéphan Béla, Adorjan Endre fuvola és Sebők József hegedű kísérete mellett.
 5. „Munkácsi rab” Jókai Mórtól, szavaija Beesky Dezső.
 6. „Havasi kürt” hegedű soló játsza Sebők József.
 7. „Himnusz.” éneklő az ifjuság.
- A tanfolyam hallgatói az ünnepélyen vendégeket szivesen látnak.

A főiskolai magyar irodalmi társaság az énekkar közreműködésével folyó évi október hó 6-án vasárnap a főiskola dísztermében emlékünnepélyt tart, melynek másora a következő:

1. Hymnus, előadja a főiskolai énekkar.
2. Megnyitó beszéd, tartja Milotay István a M. I. T. elnöke.
4. „Tizenhárom”, költ. Ábrányi E. től, szavaija Pirkler Ernő jh.
4. Gyászének, előadja a főiskolai énekkar.
5. Alkalmi beszéd, tartja Nyárády László th
6. Aradi vértanuk, költ. Palágyi L. től, szavaija Lagy Sándor jh
7. Szózat, előadja a főiskolai énekkar. Kezdeté fél 11 órakor.

Vasut a fanciesikai erdőre.

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklété alatt tartott ülésében foglalkozott a fanciesikai

erdőre kiépítendő s a fabeherdásra szánt iparvasut ügyével. A tárgyalás alapját az a tervezeti javaslat képezte, amelynek alapján a város Steinberger Gyulától százhuszezer koronáért megváltaná a guthi iparvasut felszerelését s még az ősszel hatvannyolcezer korona további költséggel kiegészítené ezt a vágányt a Fancsikáig. A 114 ezer koronából Steinberger Gyula csupán a 14 ezer korona kifizetését kívánja, míg a többi százezer korona kamatozásra a város kezében maradna, míg az előbb-utóbb elkerülhetetlen újabb nagyobb költségen felvétele alkalmával fizethetné meg az összeget a város. A 68 ezer korona pedig a főszámvevő által kijelöltendő s takarékalapokból fedeztetnék. A jog és pénzügyi bizottság ezt a tervezetet alkalmasnak találta, de ugyanekkor kimondta hogy a város közönségének abbéli megnyugtatására, hogy a guthi vasut megváltása tényleg megéri a 114 ezer forintot, javaslatba hozta, hogy a vasut szakértői megbírása és értékének megállapítására Láber Mihály a helyivasut igazgatója és Podolszky Béla műhelyfőnök kéresek fel.

Munkaközvetítő intézet Debreczenben.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara tudvalevőleg megkeresést intézett a városi tanácshoz, hogy a Debreczenben felállítandó munkaközvetítő intézet létesülését évi 800 korona adománnyal segítse elő a város. Ezt az ügyet most tárgyalta a város jog- és bérügyi bizottsága s jölehet a város anyagi helyzete meglehetősen szűkkeblű ségre szorítja a véleményezésre hivatott bizottságot, mégis ez esetben meglévén győzve arról, hogy a munkaközvetítő intézet intézménye közszükséglet pótól, a munkásosztály érdekeit mozdítja elő s ezek mellett még nagy horderejű szociál-politikai fontossága is van, nem zarkozott el az áldozatkészségtől s javasolja a tanácsnak, hogy az évi 800 korona segélyt adja meg.

Az új parlament pártok szerint.

Nagy kíváncsisággal várja mindenki, hogy milyen lesz az új parlament képe. Megmarad-e a szabadelvűpárt többsége, milyen erős lesz az ellenzék. Összeállítottuk a pártokat a mai napig tudomásunkra jutott választási eredmények alapján. Ezen összeállítás szerint az új parlamentben van szabadelvű: egyhangulag megválasztott 87, szótöbbséggel megválasztott 159, összesen 246, pártönkivüli: egyhangulag megválasztott 5, szótöbbséggel megválasztott 6, összesen 11, Kossuth-párti: egyhangulag megválasztott 15, szótöbbséggel megválasztott 57, összesen 72, Ugron-párti: egyhangulag megválasztott 1, szótöbbséggel megválasztott 8, összesen 9, néppárti: egyhangulag megválasztott 3, szótöbbséggel megválasztott 17, összesen 20, nemzetiségi összesen 5, demokrata 1. A 246 szabadelvűpártival szemben eddig 118 ellenzéki van.

A szabadelvűpárt eddig vesztett a Kossuth-párttal szemben 27 kerületet, a néppárttal szemben 11 kerületet, a nemzetiségekkel szemben 4 kerületet,

Ugronpárttal szemben 6-ot, és a demokratapártiakkal szemben 1 kerületet. Összesen tehát 49 kerületet veszített a szabadelvű párt. Ezzel szemben elhódított a Kossuth-párttól 8 kerületet, az Ugron-párttól 1-et, a néppárttól 4-et, összesen tehát 13 kerületet. A szabadelvűpárt tiszta vesztesége tehát 36 kerület. — Pötválasztás lesz 22 kerületben.

Felhívás a II. ker. eljárókhöz.

Ezúton is felkérjük a II. kerület eljáróit, sziveskedjenek lapunk kiadóhivatalába beszovalgatni a bankett jegyeket, hogy az elszámolást meglehessen ejteni.

Engedmény az iparnak.

Tudnivaló dolog, hogy az országos átlavásárokon a szijgyártók és kötelesek cikkein és lópokróczokon kívül semmiféle ipari gyártmányt forgalomba hozni nem szabadott. A kerek-ügyi m. kir. miniszter legújabb intézkedésével megengedte, hogy a bognár iparosok készítményei is áruba bocsáttassanak.

Elhunyt uri nő.

Öreg János dr. súlyos csapás érte. Szerető neje sz. Baly Ilonka hosszas szenvedés után ma d. e. 11 óraker elhunyt. A halalesetről a mélyen sujtott család a következő gyászjelentést adta ki:

Mély szomorúsággal tudatjuk, hogy a hű nő, szerető anyja, jó testvér és rokon Dr. Öreg Janosné Baly Janka hosszas és kínos szenvedés után meghalt f. hó 5-én délelőt 11 óraker. Temetjük f. hó 7-én d. u. 3 óraker imával a Vár-utca 11. számu háztól. Debreczen, 1901. október 5. Férje dr. Öreg János, fia dr. Öreg Béla és neje Kugler Rózsika. Sógorai Öreg Lajosné, Öreg Julianna, Czabuk Istvánné, Öreg Irma. Testvér: Baly Kálmán és neje Csermelyi Erzsébet. Veje: dr. Galánffy János.

A boldog vadak.

A Nimródokra arauyos verőfény mosolyog. Az ő szüretjük is most van, szalonkahuzás, szarvasbögés idején Hegyen, sikon, hervadó lomb alján ilyenkor ül a vadász hosszú, méla lesben s var fealajzott nyilra gyors vadat. Dörög a puska, repül az agar s hullatja vérét a vad, a szarvas, az őz, a nyul. Így szokott ez lenni ebben az időtájban, de most nincs így. Gyéren dördül a puska, pihen az agar és biztonságban jár eleség után a vad. Kiomló vére a szürke tarlót, sárga harasztot nem festi pirosra. Most másforma vadászat járja. Olyan amelyik izgalmasabb, zajosabb, ha háia az Istennek, kevésbé véres is. Mőzsár durrog, nem karsu esővű puska, muzsika szól és röpköd a zászló szárnya. A felséges nép bizalmára folyik a vadászat. A vadászból jelölt iett, a hajtóból kortes, aki voksot léritget és alkotmányos költség fut ki az alkotmányos fegyverek esővéből. Ez is vadászat és annál izgatóbb, csabítóbb, tüze sebb, mert őt esztendőben esik egyszer. Ezért a vadászatért hanyagolják el az urak a másikat, amiben minden esztendőben telhetik gyönyörűségük. Szép disz egy pompás szarvasagancs, de mégis csak külömb a mandátum és őt esztendei immunitásért cserébe lehet adni az erdő, mező vadjainak és a levegő szárnyasainak egy pár hónap bekés nyugodalomát. Az ősz választásból ime, ezeknek van legelőbben hasznuk és bizony csunya hálálanság volna tőlük, ha nem küldenének ők is Széll Kálmánnak üdvözlő és köszöntő telegrammot.

A déli harangszó.

A minden délben felhangzó harangszónak felemlítésre érdekes történelmi háttere van. Nevezetesen, midőn 1456-ban a keresztény hadsereg Hunyadi János és Kapisztrán János vezetése alatt az Al-Dunánál gyülekezett, hogy a II. Mohamed szultán fővezerelele alatt Beigrád ellen nyomul török hadseregnek utját állja és a kereszténységet és hazánkat megvédelmezze. III. Calixtus pápa elrendelte, hogy az egész keresztény világon délben harangozzanak s e harangszóra a nép imára kulcsolja össze kezeit a keresztény fegyverek győzelméért. Az 1426-ik évi július 20-án vívott véres csatában a keresztény csapatok a török hadakat csakugyan tönkrevérték. A győzelem híret a pápa augusztus hatodikán vette és meghagyta, hogy az örömhír emlékére a déli harangszó örökké fenntartassék.

A légszeszgyár költségvetése.

A városi kezelésben lévő légszeszgyár igazgatósága elkészítette a gyár jövő évi költségvetését, amely tegnap délután hosszasan foglalkoztatta a jog és pénzügyi bizottság tagjait. A költségvetés szerint a jövő évi bevétel 257 251 koronában, a kiadást 238 064 koronában, s a tiszta bevétel 19 187 koronában irányoztak elő. A jog és pénzügyi bizottság a költségvetés elfogadását ajánlja a tanácsnak.

Félaru jegyek igazolványai.

A magy. államvasutak igazgatósága közli: A félaru vasuti jegy váltására jogosító arczképes évi igazolványok abból a czéleből, hogy az 1902. évre idejekorán érvényesíthetők legyenek, a magy. kir. államvasutak igazgatóságához már f. évi október hó 15-től kezdve beküldhetők; azon jogosultak pedig, kik a folyó évben ily igazolvány birtokában nincsenek, de ilyet a magy. részére az 1902. évre váltani kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időponttól kezdve kérelmezhetik. Nehogy tehát az igazolványok érvényesítése, illetve az új kiállítás a f. év utolsó hónapjára maradjon, a munkatorlódásnak és az ebből származható késedelmeknek elejét veendő, figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy saját érdekükben eselekeszzenek, ha az érvényesítés kieszközlése, illetve az új igazolványok megszerzése iránt igazolványaik, illetve fényképeik és kezelesi illeték fejében személynként egy korona készpénznek a magy. kir. államvasutaknak főpénztárába való beküldése mellett, az előirt módon hivatali felsőbbségükhöz, illetve a jogosult nyugdíjasok bélyegtelen folyamodványával közvetlenül az előírt igazgatóságához (Budapest, VI. Andrassy ut 73. 75. a.) folyamodnak.

A „Dongó”

egújabb száma dus tartalommal jelent meg. Czimlapján dr. Bakonyi Samunak, Debreczen sz. kir. város II-ik kerületi képviselőjének arczképét hozza szöveggel. A garantizált hírek rovatában kaczagtatóan mulattat a lefolyt választások bukott alakjainak rovására s bizony a fulánkkal nem fősvénykedik. Pompások a többi állandó rovatok is. Az egész lapot pajkos jókedv jellemzi, melyhez győzelmé után nagyon is joga van. Mert a mi győzelmünk a „Dongó” győzelmé is, vállvetve erős karokkal dolgozott velünk s szerkesztőjének Székely Imrének teljes elismeréssel kell adoznunk. A „Dongó” legújabb számát melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Dalestély.

A debreczeni kereskedő ifjak önképző egyesületének dalköre saját pénztára javára, 1901. évi október hó 12-én szombaton az „Arany Bika” szálloda dísztermében, Keller Sándor karnagy vezetése mellett, tánczenai egybeötöltött Zártkörű Dalestélyt rendez, Bolepti díj személyeként 2 korona. Családjegy 3 személyre 4 korona. Páholy-jegy 6 korona. Jegyek előre válthatók: Szabó Lajos Fiai, Zádor Lajos, Donogán és Somossy urak üzletében és este a pénztárnál. Kezdeté 8 és fél órakor. Páholyba menőknek személy-jegygyel nem kell ellátva lenniük. Alapító és pártoló tagsági aláírást a pénztár a hangversenyen elfogad. Felülfizetések köszönettel vétetnek és hírlapilag nyugtáztatnak. A meghívó kívánatra előmutatandó. Műsor: 1. Nyitány. Magyar Testvérek zenekara által. 2. Hűjós dal. Eckert K. től. Előadja a dalkör. 3. Vig. monológok. Előadja: Szatmári Árpád, a debreczeni színház kitűnő művésze. 4. Magyar dalok. Goll-tól. Előadja a dalkör. 5. Magyar delok. Előadja Székely Gyula, a debreczeni színház kitűnő baritonistája. 6. Népdalegyveleg. Fővényesi átiratában. Előadja a dalkör.

Kereskedelmi (esti) szaktanfolyam.

A több mint 30 éve már fennálló e továbbképző tanfolyamát Kereskedelmi Akademiánk felnöttek számára az idén is f. hó 15-én nyitja meg, s a rendszer előadások e naptól fogva majus hó közepéig heti négy estvén 8-10 órában folynak. E tanfolyam tantargyai a kereskedelmismeret és levelezés, könyvvitel meg kereskedelmi számtan. Az egész évi tandíj 40 korona beiratkozáskor fizetendő. A rendszer hallgatók a tanév végén mondott tárgyakból írás- és szóbeli vizsgalatra becsújtatnak és annak eredményéről szakbizonyítványt nyernek. Jelentkezést elfogad és bővebb tájékoztatást nyújt naponta d. u. 5-6 órában az igazgató.

Eljegyzés.

Ifj. Fülöp Ignác debreczeni kereskedő leányát Szerénát eljegyezte Liebermann Mór könyvnyomdatulajdonos és a „Nagy Szalonta” kiadója Nagyszalontáról. Az eljegyzési ünnep ilyen számosan vettek részt a kedves esemény körben és boldog jegyes párra többen mondtak felkösöntőt.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatalnál a hét folyamán házasságot kötöttek: Bódog Gyula — Szongoth Vilma, Cziezo István — Hevesi Eszter. Gyökös András Barna Erzsébet, Sutor Károly — Strébeli Mária, Tilk Frigyes — Kurjak Anna. Összesen 5 pár. — Ugyanezen idő alatt a következő halalozási eseteket jelentették be: Fazekas Sándor 76 éves nyug. neptanító, özvegy Nagy Istvánné született Fehér Juliána 77 éves háztartásbeli, Horvat Mária 6 éves gyermek, Pal András 1 hónapos csecsemő, Ujlaki János 13 hónapos csecsemő, Bakos Józsefné 30 éves háztartásbeli, özv. Kövesdi Jánosné szül. Ferenczi Sara 72 éves kofa, Petri Mária 8 éves gyermek, Nagy Imre 14 éves gyermek, Lenti Margit 1 hónapos csecsemő, Takács Eszter 17 éves hajadon, Pető József 36 éves kertész, Biri András 3 hónapos csecsemő, Szücs Gaborné szül. Toth Eszter 50 éves háztartásbeli, Nyilas Erzsébet 3 hónapos csecsemő, Horváth Erzsébet 2 éves gyermek, Bagdi Gyula 12 hónapos csecsemő, Nemes Bálutné szül. Nagy Julianna 66 éves háztartásbeli, Szöke Sandorné szül. Major Eszter 28 éves háztartásbeli, Rokiczki Károly 39 éves lakatos segéd, Boldizsár András 65 éves önálló férfi szabó, Tóth Mária 1 hónapos csecsemő, özvegy Perlmann Ignácné szül. Schlosinger

Julianna 64 éves születésű, Dézsi Margit 6 éves gyermek, Szabó Sándor 27 éves csecsemő, Mezei András 1 hónapos csecsemő, Mezei István 1 hónapos csecsemő, Tandor Mihályné szül. Szekeres Mária 31 éves háztartásbeli, Friedmann Anna 11 hónapos csecsemő, Henffel Sándorné 23 éves háztartásbeli, Molnár Lajos 2 hónapos csecsemő, Lemecsei Bálintné szül. Török Erzsébet 58 vizhordónő, Kis Gábor 46 éves önálló timár, Balogh Mihály 22 éves gazdálkodó és 4 halva születés. Összesen 45. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 54 születési esetet (25 fiú 29 leány) jelentettek be, úgy a születési esetek 9-el múltak felül a halalozási eseteket:

Kamarai közlemények.

A cs. és kir. 6 ik hadtest parancsnoksága Kassán, tudatja, miszerint az ungvári csapat kórházban levő élelmészeti állást f. hó 7-én fogja nyilvános árlejtésen kiadni. A m. kir. államvasutak igazgatósága az 1902. évben összegyűlt lenkenze és terpentinelaj szállítványokról visszanyerendő üres hordókat f. év október 11-én fogja nyilvános árlejtésen áruba bocsátani. A m. kir. államvasutaknak az 1902. évtől 1904. év végéig mintegy 38,000 drb szűrők árára lesz szüksége. A szállítási óhajtok ajánlataikat folyó év október hó 12-ig beadhatják. — A m. kir. posta és távirat intézet céljaira az 1902-1904 években évenként szükséges mintegy 16,000 drb. felítésre alkalmas nyers fenyőfa oszlopok beszerzésének biztosítása céljából f. évi október 15-iki lejáratú nyilvános árlejtés tartatik. A cs. és kir. közös hadügyminiszterium — mint az már a Budapesti közlöny f. évi augusztus 14-iki számában magyar fordításban jelezve volt — felszerelési kellekeit a kis iparosokkal is szándékozik készíttetni, minok folytán f. évi október 15-iki lejáratú nyilvános árlejtést tart, a melzra a feltételek kamaránknál megtekinthetők.

Eljegyzés.

Grünfeld Dávid debreczeni kereskedő eljegyezte Sinágel Rezsín kisasszonyt Miskolcra.

Csókön szerzett szavazat.

Mióta Dávid parittyája Golliátot, a termes filiszteust leterítette, azóta nem volt a Terézvárosban ahhoz fogható alkotmányos szenzáció, mint a mai, s mióta az egri nők Dobó Jánost a szorongató helyzetből ki segítették, azóta nem mutattak fel akkora sikert az asszonyok, mint a mai terézvárosi választásnál.

Jól esik feljegyeznünk, hogy a budapesti asszonyok nemcsak politikai személye kért, de politikai ideálokért is tudnak felkésedni.

Igen, a Terézvárosban már napok óta lobogtattak és viseltek kokárdákat olvadó tekintetű, esábitó mosolygású asszonyok. Lelkesen, elszántan korteskedtek Vázsonyi mellett. Nem kapacizáltak, hanem kértek. Nem beszéltek a gazdasági válságról, hanem könyörgő hangon rebegték: **T e s s é k V á z s o n y i r a s z a v a z n i!** A legtöbb választó feltétlenül beadta a derekát. — Meséket beszélnek az asszonykörtések fűgeségéről és makaességéről. Nem tágitottak, míg a boldogító igent, melyet normális körülmények között ők rebegnek, ki nem vették a választó megyőződéséből Bravirosan kezelték a meggyőződéseket. De egy helyen, hol két asszony kapacizalt egy makaés urat, üres kézzel voltak kénytelenek távozni. Az ur nem volt kapacizálható, közömbösnek mutatkozott, mint a spongya. Mikor a két szép asszony már az utcán volt, az egyik megfordult.

Ejh, modotnta, én még visszamegyek. Hátha... Csakugyan visszament s a jövő perczben hozta a makaés ur aláírását. — Aláírta? — kérdezte a másik asszony csodálkozva. — Alá. — Hogy csinálta? — Azt mondtam, ha aláírja, kap tőlem egy csókot. Hiába, beszélni kell tudni a választókkal...

Idényujdonság.

Az ismert áruház D. Lessner Bécs VI. Máriauilferst 83-84 hirdeti lapunk mai számában őszi ujdonságokkal dusan felszerelt raktarát, melyre a tisztelt hölgyközönség b. figyelme ezennel felhivatik.

Lovag Chylinszki György fényképész műterem Piac-u. 41 Ujannon felszerelve legkülönbözőbb felvételekre és nagyításokra.

26 krajczár 1 liter újkerti bor.

A Márkus Jenő „Dreher-féle” sör és bor esrnokában igen olcsó választékos étlap az utcai helyiségben, vasárnap este katonazene. Szabad bemenet.

SHINHAZ.

Egy szegény ifju története.

Üres, fanyar hangulatu ház nézte végig csütörtökön este Feuillet erőlködését, melyel a Dumas-k és a H u g ó V i k t o r örökebe akart lépni. — A Szabados ur lelkitusai s végső kitörése hatás nélkül maradtak, egyedül maszkja volt az, a mitől — megijedtek a gyöngébb szívűek. S ez hatás, mert Feuillet ily czérra írta darabját. — Nagyon természetes azonban, hogy a poétikus és kevesebb erős helyeken, a hol a nagy franczia ébeszélő meleg kedélyt, humorát s emberszeretetét ragyogtathatta, szép hatást értek el a legjobb szereplők: F a y Flóra és O d r y, P á v a y egészen „tisztán” játszott. A tiszta szó az eddig sablonos fogatékosságainak a levétközését jelenti. Tanay sok helyütt tulzott, de mindig ügyes volt. — A felvonás közömbben a zenekar oly botránosan játszott egy pár klaszszikus dolgot, hogy sokan kiszaladtak. És sokszor kiszaladtak, mert hajh, a függönynek 7-8-szor kell le és felgördülnie, hogy Maximé lehessen Margit, s hogy a szegény ifjuból gazdag ifju lehessen.

Bip van Winkle.

Eszembe jut az a mesés előadás, az diadalmas, mámoros tombolás, mely néhány hónapja zúgott a színházban Réthy vendég-szereplésekor. Eszembe jut az akkori összhang, az akkori dallamok csengése és — és nincs kedvem kritikát írni.

Érezkövi a czimszerépben tetszett, hasonlóképen Kállay Lujza, kinek hangjához különben nem épen illik a Lisbeth partitúrája. Nagy Gyulát s a többi szereplőket mindet ismertük régenről, de nem ilyenek nek. A Rippet kereső karnépség folyton akadozott, ingadozott. Ennyit, semmivel többet, még csak azt, hogy az operett személyzet ily bemutatkozása után nagyon-nagyon félünk a Czigánybáróól és Szép Helónától. Planquette még udváriasi, türi elegáns franczia letére, ha bántják, hamisítják, gyöngitlik. De mit mond majd Strausz, a király? Ha hirtelen műsory ltozás áll be, miért nem vesznek köinyeb darabot elő? Ilyen előadások nagyon is indokoltá teszik a szintársulat ellen hangoztatott kifogásokat.

Nyilttér.

Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferencz urnak, gyógyszerész Neunkirchenben Alsó Ausztria, az antirheumaticus és antiarthritikus vértisztító theak feltalálójának. Köszvény és rheuma izmus eiloni vér isz i ó.

Ha itt a nyilvánosság elé lépek, azért történik, mivel első sorban kötelességemnek tartom Wilhelm gyógyszerész urnak Neunkirchenben szolgálataiért. melyet vértisztító teája által kínzó rheumatizmus szenvedéseimben teljesített, köszönetemet kifejezni és aztán, hogy másokat is, kik ezen irtozatos betegségbe esnek, eme kitünő teára figyelmeztessen. A kínzó fájdalmakat, melyeket minden idő változtatásnál az összes tagjaimban szenvedtem és amelytől semmiféle gyógyszer, sem a Bádeni kénfürdők meggyógyítani nem tudott — nem vagyok képes leírni. Almatlanul hánykolódtam ágyamban, étvégam szemiatomást elmult, kinezésem egészen elhomályosult és egész test-eröm elfogyott. A fenti tea heti használata után fájdalmaimtól teljesen megszabadultam — és még most is, miután már 4 hét óta nem iszom teát, egészséges vagyok, testi eröm is megjavult. Erős a meggyőződés, hogy mindenki, aki hasonló bántalmaknál ezen teánál keres menedéket, annak feltalálóját, WILHELM FERENCZ urat, úgy mint én, áldani fogja.

Kitünő tisztelettel

(2) Butschin Streiffeld grófné

alezredes neje

Kapható minden gyógyszerertárban. Debreczenben Tóth Béla gyógyszerertárban

Borivóknak, kik a bort savanyuvíz-ekkel szedik, kik a bort savanyuvíz-ekkel szedik, kik a bort savanyuvíz-ekkel szedik

WATTONI-FELD
GISSHÜBLER
legfőbb és legújabb
SZANYU-KUT

ajánlható. E víz közömbösíti a bor savát és az italnak kellemetes, ingerlő mellékíz ad, annélkül, hogy azt feketére festend.

Kiadó

nagy garcon lakás

külön udvarral, faskamara padlás és pincze helyiséggel, esetleg 2 lakásnak is beosztható.

Értekezhetni Hajó u. 2. sz. Molnár Albert tulajdonossal.

1341/1901.

Árverési hirdetmény.

A debreceui kir. jbiróságnak V. 1544/2 sz. végzése folytán közhirrététek, miszerint Oblath Henrik részére Bróskó Jenő csegei lakostól 60 kor. tőke, ennek 1900 é. aug. 19-től számítandó 5% kamatai és eddig összesen 64 korona 60 fill. perköltség erejéig 1901. aug. 8-án ibróilag lefoglalt és 780 koronára becsült butorok és egyebekből álló ingóságok 1901. évi okt. hó 19-én délelőtti 10 órakor kezdetét veendő és cségén alperes lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. éviszeptember hó 30-án.

Sugár Gyula, birói kiküldött.

Uj női

és gyermek kalap divatterem.

Van szerencsém a t. hölgyek szives tudomására juttatni, hogy a helybeli piacon Fő utca 42 sz. (Biederman palota I. em.)

női és gyermekkalap divattermet nyitottam.

Tanulmányaimat a külföld legelőkelőbb forrásaiból meritettem, modeljeimet Páris és Bécs elsőrangú helyein szereztem be, úgy hogy a legmagasabb igényeket kielégíthetni képes vagyok.

Mintakalapokat kívánatra házhoz is, szállítok.

Magamat nagybecsű kegyeibe ajánlva, vagyok

mély tisztelettel

PROPPER ILONA

Fő-utca 42. sz. Biedermann palota I. em.

Akar ön sok pénzt keresni ?

Havonként 1000 korona is kereshető könnyen, kockázat nélkül, becsületes uton. Irja meg címét G. 51. sz. a.

Andas Annoncen-Bureau des „Merkur“ Nürnberg Mendelstrasse 23.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát

az őszi-téli idényre a legujabb

Szines és fekete selyem Gyapju női ruhaszövet Flanell, mosó velen Téli kendő, sál Ruhadiszek és bélésárakkal

dusan felszereltük.

A Kunz József és Társa cégétől átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron

árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy

Kunz József és társa utódai.

Fényes Mór Debreczen

uri szabó

Piacz, megyeház épület.

Angol Modellek.

Hazai, angol és francia Divatszövetek raktára.

Őszi és téli idényre

bámulatos szép

LEGUJABB és

LEGMODERNEBB

szövetek érkeztek,

amelyek megrendeléseknél precise az utolsó angol divatlapok szerint dolgoztatnak fel.

Miután az utazás megszűnt, főtörekvésem lesz a helybeli urakat arról meggyőzni, hogy mindent elkövettem arra nézve, hogy egy a szabásban, mint a szövetekben még a legmesszebb menő izlést is teljesen kitudom elégiteni.

Szöveimeimet bárki is, minden kötelesség nélkül nálam megtekintheti.

Méltóztassék erről meggyőződést szerezni s engem nagybecsű rendeléseikkel megtisztelni.

Fényes Mór Debreczen,

uri szabó

Piacz, megyeház épület.

ŐSZI
öltönyök
tisztítása

kifogástalanul

Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító intézetében eszközöltetik.

DEBRECZEN

Széchenyi-utca 42-ik sz.

Csakis keddig, október 3-ig.

vásártéren

nagy vásár alkalmával látható reggel 9 órától este 10 óráig elsőrangú

PANOPTIKUM

és bonczani muzeum.

Oroszországból most érkezett meg, sokkal nagyobb és érdekesebb látványossággal, mint volt.

2 nagy óriási sátorban.

Tulajdonos: **WINTER VILMOS** Temesvárról

A muzeum élelnagyságu mozgatható gépi- és viaszalakokból, egy történeti csoportból és egy néprajzi osztályból áll, mely minden viágreszek népfajait ismerteti. Tartalmazza továbbá híres személyek: császárok és királyok mellszobrait, Lucheni Luigi Erzsébet királyné gyilkosa. Bresci Umberto olasz király gyilkosa.

A bonczani muzeum

dustartalmu gyűjteményből áll, mely néhány száz preparatumot és alakot tartalmaz és különféle operációt, kötetést, törést valamint az ember fejlődését ábrázolja.

Panoramai képek: A burokaltal felrobbantott angolvonat [delogva vasut.] A zsidók átvonulása a vörös tengeren.



Jön az orgszlán! Egy oroszlan kizabadulása az állatseregletből a lipesei vásár alkalmával. Egy vasut vonat megrohanása az Indu-ok által. Bikaviadal viadarokkal. Kivegzes elefantok által Spanyolországban. A vizözön. Ha oitak etetése Kalkuttába. Teve vásár Kairoban, Egyiptomban. Genf városa Helvetországban a Genfítóval. Tengeri vihar az angol tengerparton és egy postagözös elmerülése. London, angolország fővárosa. A Westminster palota és a St. James park. A terentes. Az osztrák-magyar sark expedició. Tigris, elefant és vizöz vadaszat Afrikában. Vértürdö spanyol és amerikaiak között Sant-Jago Cuba szigetén. A hösök esatája Custozzában (Olaszország) Albrecht fhg. vezetése alatt. A templom fosztogatás és a keresztönyek megegetése a kínaiak által Pekingben. A burokfarmok felgyujtása, a burok és gyermekek fogsága vetése.

A bur és a kínai haboru

A panoptikum és panorama belepti díja nappal 15 kr., este 20 kr. Katonák és gyermekek charge nélküli 15 krt fizetnek. A bonczani muzemot csak felnöttek tekinthetik meg 15 kr. beleptidij mellett

Szerdán a bonczani muzemot csak hölgyek látogathatják.

Kiváló tisztelettel **WINTER VILMOS.**

Posztógyár

ügyes, gyakorlott

ü g y n ö k ö k e t

keres gyapjuszöveti eladására direct privat vevöknek.

Ajánlatok R. D. No. 250. sz. a. **RUDOLF MOSSE** Wien I. Seilerstätte 2. intezödök.

Látványosság !!

Megnyilt a

Keleti áruház

Piacz-utca 19. — (Ranunkel ház.)

Nagy raktár valódi perzsa és smyrna szőnyegekből.

Különlegességek keleti arany himzésekben. Remék török himzésű párnák drbként 3 frtért csak míg a készlet tart.

Közvetlen behozatal.

Jencs-féle Narancsvirág-Crème.



Teljesen ártalmatlan és biztos szer szeplő, pattanások, májfoltok, bőrtarka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megövíja a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arcz és kéz vörösségét. Rendesen használva, a ránczos arczbört simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi elő az arczbört fényességét. Ára 1 korona.

A hozzávaló Narancsvirág Poudre doboza 1 korona. Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János“ gyógyszerárában
Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: Dr. EGGER „Nádor“ gyógyszerára
Budapest, VI., Váci-kéret 17.

Katonatiszti löverseny egylet hirdetéme.



Löverseny.

Belépti jegyek a f. hó 8-án, kedden a debreczeni Lovaregylet versenypálya területén tartandó katonatiszti löversenyre Szt. Királyi Tivadar ur müipararu kereskedésében (városháza épület) kaphatók. Az előjegyzett páholy és egyéb belepti jegyek f. hó 6-án (vasárnap) esteli 7 óráig ugyanott kiváltandók, mert aki nem váltott jegyek azontul másoknak adatnak el. Eladott jegyek többé vissza nem váltatnak. Ugyanott a tribüne rajza tájékozással szolgál.

Helyárak: Páholy (4 üléssel) az első, vagy a második sorban 16 kor. Zártszék 2 kor. Ülöhely 1 kor. Állóhely 40 fl. Lovasjegy (a pályakör belsejébe) 4 kor. **Beléptijegy a tribüne előtti térre 6 kor.** Tribüne előtti térre szóló belepti jegy a tényleges állomány katonatisztek, tiszthelyettesek és önkéntesek számára 4 kor. — Versenysorozatok (programm) egy példány ára 20 fl., ezek Szent Királyi Tivadar ur kereskedésében valamint a m. kir. főtözdésében kaphatók. — **Totalisateuron való fogadások 5 és 10 kor.** tétellekkel, csakis a versenynapon a gyepon eszközölhetők. **Kellemtelenségek elkerülése végett** figyelmeztetik a versenyen résztvevő közönség, hogy **belepti jegyét láthatólag viselni** sziveskedjék. — **Bövíben a versenyre vonatkozó hirdetések** értesülhetni.

A versenytéren totalisateur, katonazene és vendéglő.

A verseny esős idő esetén is megtartatik.



A háziasszonyok figyelmébe!

Herz Ármin fiai BUDAPEST

stearingyertya és szappangyár

ajánlják kitünö minőségü

I-sö rendü „LINA“ stearingyertya,
II-od rendü „GLORIA“ gyertya,
szinszappan, „Lina“, Elain-, Eschweger-
és mázolószappan gyártmányukat

Jobb és olcsóbb az osztrák gyártmánynál!

Uj hazai ipar!

Támogassuk a honi ipart!

Sok pénzt

1000 koronáig havonta

kereshetnek (esetleg mellékeresetként) szolid, becsületes uton bármily társadalmi állású emberek

Bővebb értesítést ad „Reell 149” sz. alatt a hirdetési iroda **E. Kristoffik Insbruck Postfach 36.**

Pályázati hirdetés.

A debreczeni r. kath. főgymnáziumi bizottság, Debreczenben a Szt. Anna utcában ujonnan emelendő kétemeletes főgymnáziuma összes építési munkálataira, melyek 278313.37 korona, azaz Kettőszázhetven nyolcz ezer háromszázötvenhárom korona 37 fillér összegben irányoztattak elő, ezenel nyilvános pályázatot hirdet, melyre a zárt és lepecsételt ajánlatok legkésőbb **f. é. okt. hó 15-én déli 12 óráig** Debreczenben Meltóságos és Főtisztelendő dr. Wolafka Nándor választott püspök úrnál nyújthatók be.

Távirati és későbbben érkező ajánlatok nem fognak tekintetbe vétetni.

Banatpénz fejében a fenn jelölt határidőre dr. Wolafka Nándor úr ö. mel. ó. ságánál a költségvetés szerinti építési összeg 5 %-a azaz öt százaléka teendő le, akár készpénzben, akár valamely debreczeni pénzintézet betétkönyve alakjában, akár pedig állami letétekre alkalmas óvadékképes értékpapirokban, mely utóbbiak a hivatalosan jegyzett árfolyam mellett, de semmi esetre sem fognak névértéken felül számításba vétetni.

A főgymnázium tervei és költségszámítása a debreczeni r. kath. plébánia hivatalban megtekinthetők, illetve 10 kor. lefizetése mellett ugyanott megszereshetők.

A költség számítás végösszegével szemben felajánlott engedmény, vagy esetleg követelt felülfizetés az ajánlatokban százalékokban fejezendő ki, még pedig számokkal és betűkkel írva.

Tartozik ajánlattevő kijelenteni, hogy a terveket költségszámítást ismeri, a feltételeket magára kötelezőnek elfogadja és elismeri hogy az ajánlati összegnél több követelésre még azon esetben sem tart igényt, ha a számításból az építés teljes, szakzerű előállításához több vagy egyéb munkák lennének szükségesek a számítottaknál. Ellenben, ha a főgymnáziumi bizottság anyagokban, vagy szerkezetekben megtakarításokat eszközölné, ezek értéke a vállalati összegből le fog voaatni.

Tartozik vállalkozó az épület egyik szárnyát f. év végeig fedél alá hozni és 1902 év jul. végéig teljesen készen átadni.

Tartozik vállalkozó az összes még szükséges kiviteli rajzokat díjtalanul elkészíteni, azokat jóváhagy s végett a főgym. bizottságnak bemutatni, továbbá az ez irányban eddig felmerült költségeket a főgymnáziumi bizottságnak megtéríteni.

Tartozik ajánlattevő a város által adott 1,850 000 téglát és 80 ezer cserepet 50 ezer korona árban átvenni.

A debr. r. katl. főgymnáziumi bizottság fentartja magának a jogot, hogy az épület egyes részein módosításokat tessen és hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson.

Debreczen, 1901. év okt. hó 1-én.

A debreczeni r. kath. főgym. bizottság.

Szenzációs új találmány!

„RADIKÁLIS” folyékony ezüst,
villámgyorsasággal tisztít, teljesen újja várársol.

Ezüst és China-ezüst tárgyak, bármilyen kopott és avultak, rögtön teljesen felújíthatók a legegyszerűbb kezeléssel.

Árak üvegekben:

Kis üveg nagyobb 50 gramos	100 gramos
15 kr. 35 kr. 50 kr. 1 frt.	
250 gramos	500 gramos.
2 frt. 50. 5 frt.	

Órás, ékszerész, vésnökü műterem.

LÖFKOVITS ARTHUR

Debreczen, Főpiacz, a főposta mellett.

Legmagasabb helyről II. Vilmos német császártól 1892. szar által kitüntetve Állami ezüstérem. 1901.

— A legnagyobb választék —
legolcsóbb árak, legjobb minőségű

fali, inga és zsebórákban. 13 próbás ezüstneműekben. Arany, ezüst s brillant ékszerekben.

Saját aranyműves, saját vésnök, saját órásműhely a legjobb szakérőkkel.

Javítások gyorsan és legolcsóbban.

Rendelések a legizlésteljesebben.

Régi arany, ezüst, drágakő legjobb árban fizetelük.

Rendkívül versenyképes arató és vetőgépgyár

keres az 1902. évre, a szakköröknél jól bevezetett

megyei képviselőt,

ki e gépeket fixe venné meg, vagy jutalékra árusítaná.

Ajánlatok az egész évben szükséges arató és vetőgépek mennyiségének körülbelüli meghatározása mellett „Comitatsvertreter 27,164” szám alatt az

ANNONCEN EXPEDITION

M. Dukes Nchf. Wien I¹-hoz intézendők.

Dr. J. G. POPP-féle

ANATHERIN

természetes szájvíz, dráma a gyökerekből és növény gyantákból, meglepően kedvező hatása van mindenféle fogfájdalmak ellen, a fogak és szájüreg épségére, mert ez nem vegyileg, savakkal készített szájvíz mint a legtöbb, melyeket 2. mostanában ajánlanak. Ára írt 1.40. I.— 0.50.

cs és kir. udvari fogorvos **Bécs**, 13/6. Csak akkor valódi, ha a kék címkén francia arany nyomásban czégem látható.

Kapható Debreczenben **Tóth Béla és Mihály István** gyógyszerárban, továbbá a legtöbb gyógyszerárban és illatszerek-kereskedésben.

Egyedül a henger alakú **Anatherin fogcím** a leghatásosabb, legolcsóbb, legártalmatlanabb és sokáig tartó.

Megérkezett Debreczenbe SPINETT JÓZSEF

igazgatása alatt

a

Majom színház

(Theatre de Singes)

ma Szombaton

három nagy előadást tart:

— délután 3, délután 5. és este 1/2 8 órakor —

a vásártéri szinkörben.

Gyümölcs és szőlő bor készitési gépek.

Gyümölcs és szőlő sajtók,

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel s nyomerő szabályozóval. **A munka képesség 20 % nagyobb, mint bármely más sajtónál**

— **Hydraulikus sajtók,** —

Szőlő és gyümölcs zúzó

és bogyo morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő és gyümölcs őrők. Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, **gyümölcsvágó és hámozó gépek**, legújabb szerkezetű szabad. önműködő „Syphonia” gyümölcs és szőlő **lövessző permetezők**, gyártatnak és szállítatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÁRSA

cs. és kir. kizár. szabad. gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor.

BÉCS, II. Taborstrasse 71.

— **Kitüntetve 450 arany, ezüst és bronz éremmel.** —

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontárusítók felvétetnek.



APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Paprikás szalonmára

szalagokban, van szükségem havonta 300 – 500 kilóra, 1902. február 1-től pedig kétszerannyira. Ajánlatok a készpénz fizetés tekintetbe vételével W. A. 4932. sz. a. Rudolf Mosse Wien I. Seilerstätte 2. intézendők.

Ajánlkozik bármily állásra egy jó bizonyítványokkal rendelkező volt gazdatiszt.

Szép bajusz nyerhető rövid időn a híres „Hajduságpedró” használata által. Egy doboz 40 fillér. Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógyszer-tárában, valamint a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Kiadó a Ranunkel házban egy 2-od emeleti 4 szobából és hozzá tartozókból álló — vízvezetékkel ellátott kényelmes lakás ugyszintén egy bolthelyiség is.

Serravallo

KINA-BORA VASSAL



orvosi kitüntetések által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. tan., dr. Monli tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhg tanár, dr. Nuesser tanár udv. tan., dr. Schauta tanár, dr. Wofeinlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

Gyöngék és lábbadozóknak.

Kitüntetések: XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. Gyógyszerész és vegyészeti congressus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895. Quebec 1896. Turin 1898. Quebec 1897. Canea 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.

Több mint 1000 orvosi elismervény.

Ezen kitünő, újra élesztő szer kiváló íze miatt különösen gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. Uvegekben $\frac{1}{2}$ liter á K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusítatik minden gyógyszer-tárban.

Serravallo gyógyszer-tár Triesztben.

Az osztrák-magyar monarchia minden helységébe, bármely

IRÁNYBAN

bérmentesen küld oly áru megrendeléseket, melyek a

10 koronát meghaladják

a hirneves, világhirű

női divat áruház

D. LESSNER

Bécs VI. Mariahilferstrasse 81–83. Bécs

Divat selyem szövetek 70 fillértől 17 koronáig

Divat gyapju szövetek 40 " 11

Divat mosó flanelleket 40 " 80 fillérig

Ruha bérsonyokat bármily árhoz.

Pompás szövet fajok és minőségek, különféle árakban és választékban **verseny nélkül.**

Minta megrendeléseknél, az ár, valamint a kelme pontos meghatározása, megkivántatik, hogy csakis a valóban szükségest küldhessem.

Diszárjegyzék vevőimnek ingyen és bérmentve.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.